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Warszawa, dnia 27 czerwca 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2852 Pana Posła Jacka Niedźwiedzkiego, w sprawie 
powołania Polskiego Związku Karate Kontaktowego lub otrzymania innych możliwości 
działania i rozwoju klubów karate kontaktowego, przedstawiam następujące stanowisko.

W pierwszej kolejności odnosząc się do podnoszonego postulatu rozwijania współpracy 
pomiędzy Polską Unią Karate (PUK), a pozostałymi organizacjami działającymi w zakresie 
różnych odmian sportu karate wskazać należy, że decyzję w tym zakresie podejmuje 
samodzielnie dany polski związek sportowy, tj. w tym wypadku PUK. Na zasadach 
określonych w przepisach ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz.U. z 2023 r. poz. 
2048) dalej: ustawa o sporcie, działania władz polskiego związku sportowego nie mogą być 
ze strony Ministra Sportu i Turystyki jako organu nadzoru badane pod względem zasadności, 
czy celowości, a jedynie z uwzględnieniem kryterium ich legalności. Minister Sportu 
i Turystyki nie ma możliwości ingerencji działalność w polskiego związku sportowego, o ile 
działania te nie stanowią naruszenia prawa.

Zgodnie z art. 12a ust. 1 ustawy o sporcie, polski związek sportowy jest obowiązany należeć 
do właściwej międzynarodowej federacji sportowej działającej w sporcie olimpijskim lub 
paraolimpijskim lub innej uznanej przez Międzynarodowy Komitet Olimpijski albo ujętej 
w wykazie, o którym mowa w art. 11 ust. 2a ustawy o sporcie. 

Pismem z 13 kwietnia 2018 r. Światowa Federacja Karate (dalej jako: WKF) poinformowała 
ówczesnego Ministra Sportu i Turystyki o pozbawieniu Polskiego Związku Karate (dalej 
jako: PZK) członkostwa w WKF i przekazania reprezentacji polskiego sportu karate 
w swoich strukturach Polskiej Unii Karate (dalej jako: PUK).

Od tego momentu rozpoczął się proces pozbawienia PZK statusu polskiego związku 
sportowego, który miał finał 27 maja 2021 r. kiedy to Naczelny Sąd Administracyjny 
wyrokiem nr II GSK 461/20 oddalił skargę kasacyjną PZK na decyzję Ministra Sportu 
i Turystyki z dnia 10 stycznia 2019 r. nr 1/DKN/2019 w przedmiocie stwierdzenia braku 
przynależności związku sportowego do właściwej międzynarodowej federacji sportowej. 

W dniu 28 maja 2021 r. PUK złożył wniosek na utworzenie polskiego związku sportowego 
działającego w sporcie karate, a 19 listopada 2021 r. Minister Sportu i Turystyki decyzją 
nr 2/DP/2021 wyraził zgodę na utworzenie polskiego związku sportowego działającego 
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w sporcie karate pod nazwą Polska Unia Karate. W dniu 30 marca 2022 r. PUK został 
wpisany do Krajowego Rejestru Sądowego jako polski związek sportowy. 

Zgodnie z art. 11 ust. 4 ustawy o sporcie, polski związek sportowy działa w jednym sporcie, 
chyba że minister właściwy do spraw kultury fizycznej wyrazi zgodę na działanie polskiego 
związku sportowego w więcej niż jednym sporcie. Wobec powyższego, ponowne 
przyznanie statusu polskiego związku sportowego Polskiemu Związkowi Karate lub Polskiej 
Federacji Karate Shinkyokushin (dalej jako: PFKS), czy innej organizacji musiałoby odbyć się 
kosztem pozbawienia PUK owego statusu, co w obecnej sytuacji nie jest możliwe chociażby 
z tego względu, że ani PZK, ani PFKS, nie spełniają przytoczonego na wstępie art.12a 
ust.1 ustawy o sporcie. Na obecną chwilę nie istnieją również przesłanki, które 
przemawiałyby za utworzeniem drugiego polskiego związku sportowego działającego 
w sporcie karate. 

Ponadto, Międzynarodowy Komitet Olimpijski zadecydował, że sport karate nie znajdzie się 
w programie Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024. W praktyce oznacza to, że karate stało 
się sportem nieolimpijskim, za którego organizację i współzawodnictwo na terenie Polski 
odpowiada Polska Unia Karate. Wobec powyższego, Minister Sportu i Turystyki nie może 
przyznać PZK bądź PFKT praw i obowiązków wynikających z posiadania statusu polskiego 
związku sportowego, również w zakresie sportów nieolimpijskich. 

Należy również dodać, że przedstawiciele Ministerstwa Sportu i Turystyki wielokrotnie brali 
udział w spotkaniach mających na celu wypracowanie kompromisu, który pozwoliłby na 
utworzenie Komisji Karate Kyokushin w strukturach PUK. Trzeba jednak pamiętać, że 
zgodnie z art. 13 ust. 1 pkt 2 ustawy o sporcie, wyłączne prawo do ustanawiania i realizacji 
reguł sportowych, organizacyjnych i dyscyplinarnych we współzawodnictwie sportowym 
organizowanym przez związek, posiada właściwy polski związek sportowy, tak więc w tym 
przypadku Polska Unia Karate.

Z poważaniem
Z up. Ministra 

Piotr Borys
Sekretarz Stanu 
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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